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Информация 
главы администрации Костомукшского городского округа.

Работа по противодействию коррупции в администрации Костомукшского городского округа  (далее – Администрация) ведется в соответствии с Федеральным законом от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», «Национальным планом противодействия коррупции на 2014-2015 годы», утвержденным Указом Президента РФ от 11.04.2014 № 226, Планом мероприятий по противодействию коррупции на территории Республики Карелия на 2014 - 2016 годы», решением Совета Костомукшского городского округа «Об утверждении мероприятий по реализации Программы противодействия коррупции на территории муниципального образования Костомукшский городской округ на 2014 год.
В рамках реализации  противодействия  коррупции на территории Костомукшского городского округа разработана система мер, направленных на устранение причин и условий, порождающих коррупцию, в органах местного самоуправления и в муниципальных учреждениях. 
Функции  по противодействию коррупции возложены  на управление делами администрации Костомукшского городского округа (далее - управление делами). Заместитель начальника управления делами   назначен ответственным за кадровую  работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений в  администрации, а также за реализацию иных мероприятий по противодействию коррупции в органах местного самоуправления Костомукшского городского округа. 
С целью реализации на территории муниципального образования  требований Федерального закона от 17 июля 2009 года № 172-ФЗ "Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов", администрацией  утвержден Порядок  проведения антикоррупционной экспертизы муниципальных правовых актов  и их проектов (постановление  администрации  от 18 февраля  2010 года  №  191).   
Антикоррупционная экспертиза всех муниципальных правовых актов (далее МПА) и их проектов проводилась  согласно указанного выше Порядка  юридическим отделом администрации в отношении всех проектов муниципальных правовых актов администрации, решений Совета городского округа, постановлений Главы городского округа  одновременно с правовой экспертизой в установленные для нее сроки. Кроме того, антикоррупционную экспертизу муниципальных правовых актов органов местного самоуправления Костомукшского городского округа проводят сотрудники прокуратуры г. Костомукша. Таким образом, имеет место двухуровневая экспертиза, что позволяет  выявить и устранить все коррупциогенные факторы до момента принятия соответствующих МПА. 
В целях содействия участию прокуратуры города Костомукша  в правотворческой деятельности органов местного самоуправления, распоряжением администрации от 20.09.2012 г. № 455 и распоряжением администрации от 28.08.2013 г. № 400  обеспечено направление в прокуратуру проектов муниципальных актов нормативного характера, а также утвержденных нормативных муниципальных правовых актов.  В статью 46 Устава  муниципального образования «Костомукшский городской округ»   внесены поправки,   представляющие право прокурору выступать с правотворческой инициативой.
Распоряжением Главы Костомукшского городского округа создан Координационный Совет при Главе Костомукшского городского округа по противодействию коррупции на территории Костомукшского городского округа (далее Координационный Совет), утвержден его состав (распоряжение от 27.02.2010г. № 3 с дополнениями). 	 
На официальном сайте Администрации есть раздел «Антикорупционная деятельность». В электронном виде  размещены и регулярно обновляются нормативные правовые акты, принимаемые Администрацией и Советом Костомукшского городского округа.
Во исполнение Федерального закона от 9 февраля 2009 года № 8-ФЗ "Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления" принято постановление администрации от 30 июня 2009г.  №  515 «Об утверждении перечня обязательной информации о деятельности органов местного самоуправления Костомукшского городского округа, размещаемой в информационно – телекоммуникационной сети Интернет и порядка доступа к ней граждан и организаций». 
	 Все принятые муниципальные нормативные правовые акты  публикуются в газете «Новости Костомукши», «Сборнике муниципальных правовых актов» и (или) обнародуются на официальном сайте Костомукшского городского округа. 
Организована обратная связь для приема сообщений граждан о ставших им известными фактах коррупции.  
 Личный прием граждан и «горячая» телефонная линия проводятся еженедельно как главой городского округа, так и главой администрации.  Обращения  граждан по вопросам противодействия коррупции в органы местного самоуправления за отчетный период не поступали. 
На официальном сайте органов местного самоуправления Костомукшского городского округа  создан раздел, посвященный мерам по противодействию коррупции, открыта  рубрика «Вопросы главе».  
В настоящее время каждый гражданин (пользователь сети Интернет) может ознакомиться с основными направлениями деятельности  органов местного самоуправления Костомукшского городского округа, муниципальными правовыми актами, административными регламентами, программами, планами работы, результатами проверок, информацией о порядке поступления на муниципальную службу, о конкурсах  и другой полезной информацией. 
На сокращение коррупционных рисков была направлена работа органов местного самоуправления по переводу муниципальных услуг в электронный вид. Этот механизм позволяет исключить непосредственное взаимодействие граждан и муниципальных служащих в процессе предоставления услуг.   В муниципальном образовании активизирована работа по переводу муниципальных услуг в электронный вид: сформированы перечни муниципальных услуг, разработаны Правила утверждения административных регламентов, утверждены административные регламенты. Все утвержденные административные регламенты размещены на официальном сайте.
Большое внимание в антикоррупционной деятельности уделялось системе  муниципальной службы, направленные на обеспечение соблюдения муниципальными служащими  законодательства о муниципальной  службе, о противодействии коррупции.
При замещении  гражданами должностей муниципальной службы в течение месяца организуются проверки муниципальных  служащих на наличие неснятой или непогашенной судимости, наличие гражданства Российской Федерации, на подлинность диплома о получении муниципальным  служащим соответствующего образования, на выявление близкого родства или свойства муниципального служащего с непосредственно ему подчиненным или подконтрольным муниципальным  служащим и др.  
 Во исполнение подпункта "а" пункта 8 Указа Президента Российской Федерации от 1 июля 2010 года № 821 "О комиссиях по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных служащих и урегулированию конфликта интересов" принято решение Совета от  26 августа 2010 года № 562 -СО «Об утверждении Положения  о комиссиях по соблюдению требований к служебному поведению  муниципальных служащих, замещающих должности муниципальной службы в органах местного самоуправления Костомукшского городского округа и урегулированию конфликта интересов. В Совете Костомукшского городского округа, администрации и финансовом органе утверждены составы комиссий по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных  служащих и урегулированию конфликта интересов.  В 2014 году состоялось одно заседание комиссии в администрации по факту выполнения муниципальным служащим иной оплачиваемой деятельности.  На основании решения комиссии главой администрации было принято решение о даче согласия на выполнение иной оплачиваемой деятельности с учетом требований законодательства. 
	  Для  обеспечения   соблюдения  ограничений и запретов, установленных  для  лиц, замещающих  должности муниципальной службы, приняты следующие  муниципальные правовые акты: 
Положение о  поверке достоверности и полноты сведений  о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, предоставляемых гражданами, претендующими на замещение должностей  муниципальной службы в органах  местного самоуправления Костомукшского городского округа и соблюдения  муниципальными служащими требований к служебному поведению, утвержденное постановлением администрации Костомукшского городского округа от 28.04.2012 г. № 486; 
Порядок уведомления представителя нанимателя (работодателя) о фактах обращения в целях склонения муниципального служащего администрации Костомукшского городского округа к совершению коррупционных правонарушений, утвержденный Постановлением администрации Костомукшского городского округа от 15.03.2010г.  № 282; 
Распоряжение  администрации о порядке уведомления муниципальным служащим, замещающим должность муниципальной службы в органе местного самоуправления, о выполнении им иной оплачиваемой работы» (распоряжение от 1 июня 2010г. № 298);
Постановление Главы  Костомукшского городского округа от 15 февраля 2011г. № 7 «Об утверждении Кодекса этики и служебного поведения муниципальных служащих органов местного самоуправления Костомукшского городского округа»;
Распоряжение администрации от 01.02.2011г. № 24 «О порядке поступления должностному лицу администрации Костомукшского городского округа, ответственному за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений, отдельных обращений граждан, замещавших должности муниципальной службы в администрации Костомукшского городского округа» 
В органах местного самоуправления изданы постановление администрации от  05.10.2010 г. № 1180  "Об утверждении Перечня должностей муниципальной службы  в органах местного самоуправления, предусмотренного статьей 12 Федерального закона "О противодействии коррупции",  утверждены  Перечни   должностей  муниципальной службы, при назначении на которые граждане и при замещении которых муниципальные служащие  обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей.
Удельный вес должностей муниципальных служащих  органов местного самоуправления с высоким риском коррупционных проявлений по отношению к штатной численности составляет  67%. 
Все муниципальные  служащие  своевременно предоставили в управление делами сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей за период с 1 января по 31 декабря 2013 года.  
В соответствии с  Положением о  проверке достоверности и полноты сведений  о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, предоставляемых гражданами, претендующими на замещение должностей  муниципальной службы в органах  местного самоуправления Костомукшского городского округа, муниципальными служащими органов местного самоуправления Костомукшского городского округа,  соблюдения  муниципальными служащими требований к служебному поведению фактов предоставления недостоверных сведений   в 2013 году  не выявлено. 
Постановлением администрации от 19 ноября 2010 года № 1366    утверждено Положение о кадровом резерве на должности муниципальной   службы администрации Костомукшского городского округа. Кадровый резерв на замещение должностей муниципальной службы создан на основании конкурса.
Уделяется  внимание также вопросам антикоррупционного просвещения, образования и пропаганды. 
Для  антикоррупционного обучения  муниципальных служащих органов местного самоуправления проведены следующие мероприятия: разъяснение законодательства о муниципальной  службе и о противодействии коррупции при поступлении на муниципальную службу, консультирование муниципальных  служащих по соответствующим вопросам, ознакомление муниципальных  служащих с документами в рассматриваемой сфере отношений. 
Фактов нарушения муниципальными служащими налогового законодательства,  совершения муниципальными служащими административных правонарушений,  случаев возбуждения в отношении муниципальных служащих уголовных дел в 2014 году не установлены. 




























