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«Перспективы развития муниципальных районов Республики Карелия, входящих в Арктическую зону Российской Федерации»
Уважаемые участники Форума!
Позвольте выразить благодарность  организаторам данного мероприятия за возможность приоткрыть дверцу в самую загадочную и холодную тему –  Арктику и рассказать о перспективах развития наших арктических муниципальных районов Республики Карелия, входящих в состав Арктической зоны Российской Федерации.
Не так давно состоялось весьма значимое событие для нашего региона. Благодаря активной поддержке Совета Безопасности Российской Федерации, Государственной комиссии по вопросам развития Арктики в июне 2017 года Указом  Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина территории Беломорского, Лоухского и Кемского муниципальных районов Республики Карелия были включены в состав сухопутных территорий Арктической зоны Российской Федерации.
Указанные территории полностью соответствуют особенностям Арктической зоны Российской Федерации, предусмотренным в Основах государственной политики Российской Федерации в Арктике на период до 2020 года и дальнейшую перспективу.

В этой связи  я хотела бы рассказать о ряде проектов, которые формируют платформу для социально-экономического развития арктических муниципальных районов Карелии и обеспечивают мультипликативный эффект развития Арктической зоны Российской Федерации в целом. 
Важнейшим транспортным звеном Республики Карелия является Единая глубоководная система Европейской части Российской Федерации расположенная в Республике Карелия Беломорско - Балтийский канал (далее – ББК, канал), обеспечивающий транспортное сообщение с портами шести морей (Белого, Баренцевого, Балтийского, Черного, Азовского, Каспийского). Морской путь вокруг Скандинавии из Архангельска в Санкт-Петербург длиннее на 3900 километров.

Важно, что ББК имеет возможность выхода к Северному морскому пути (СМП) – кратчайшему морскому  пути между Европейской частью России и Дальним Востоком. Вкладом республики в области развития СМП может стать реализация проекта по строительству глубоководного морского торгового порта в г. Беломорске.

Цель проекта – создание береговых объектов перегрузочных комплексов, пассажирского терминала и причального фронта на существующей, а также образуемой территории Северного мола бывшего Беломорского рыбного порта.

Новый глубоководный торговый порт будет расположен в непосредственной близости от 19 (последнего) шлюза Беломорско-Балтийского канала. Планируемая годовая мощность перевалки специализированного угольного терминала – 8 млн. тонн в год. Второй этап предусматривает увеличение данной  мощности порта до 15 млн. тонн. Кроме этого, проектом планируется создание универсального погрузочно-разгрузочного комплекса (лесные и генеральные грузы) - 1 млн.тонн в год, функционирование туристического комплекса для обслуживания круизных лайнеров на определенном удалении от угольного терминала (в перспективе). 
Предполагается обеспечение около 600 судозаходов в год. Обеспечение рабочих мест в порту более  630 человек.
Реализация проекта «Беломорский терминал» предусматривает  создание транспортной логистики и организация перевалки сыпучих грузов в объеме 4,5 млн. тонн в год; производство и перевалка гранитного щебня в объеме 1,5 – 2 млн. куб.м в год; деревообработка в объеме 100 тыс.куб.м в год; бункеровка и сервис судов. Общий объем инвестиций составляет 5250 млрд.руб.
Данные проекты направлены на развитие инфраструктуры внешнеэкономической деятельности на территории Арктической зоны Российской Федерации. За счет их реализации планируется не только ликвидировать дефицит экспортных портовых мощностей на Северо-Западе России и расширить транспортно-логистические возможности выхода на международные рынки, но и диверсифицировать экономику Республики Карелия. 
Развитие энергетической инфраструктуры арктической территории будет обеспечено за счет строительства малых гидроэлектростанций Белопорожская ГЭС-1» и «Белопорожская ГЭС-2». Проект стал первым на территории России, который финансируется Новым банком развития, созданным странами БРИКС. Все мероприятия осуществляются в рамках решений Госкомиссии по подготовке Карелии к 100-летию и соглашения 2016 года между Правительством Карелии и компанией «Норд Гидро - Белый порог». 

Общая мощность гидрогенерации составит 50 МВт. Всего в результате реализации мероприятия в промышленность предполагается привлечение инвестиций в объеме более 11,8 млрд. руб., создание 450 рабочих мест.

Планируемый срок окончания строительных работ – вторая половина декабря 2019 года. Уже в июле 2019 года произошло торжественное перекрытие русла реки Кемь. В мероприятии приняли участие Секретарь Совета Безопасности России Николай Патрушев, полномочный представитель Президента России в Северо-Западном федеральном округе Александр Гуцан и Глава Карелии Артур Парфенчиков.
Строительство ГЭС позволит обеспечить электроэнергией население и промышленные предприятия северных районов республики. 
Коллеги, отмечаю, что арктические территории Карелии являются перспективными в области развития горнопромышленного, лесопромышленного комплексов, рыбного хозяйства и туризма. 

Перспективы развития лесопромышленного комплекс на арктических территориях нашего региона с увеличением объемов лесозаготовки и переработки древесины, привлечением реальных инвестиций для размещения перерабатывающих производств.
На сегодняшний день более 75% территории лесного фонда с  объемом заготовки 8,6 млн. куб. м. передано в аренду. Существующие  в республике лесоперерабатывающие производства испытывают дефицит сырья, вместе с тем расчетная лесосека недоиспользуется более чем на  2,5 млн. куб.м. 

Основная часть неиспользуемого лесного фонда приходится на северные районы республики (Беломорский, Кемский и Лоухский), которые входят в состав Арктической зоны Российской Федерации. 

Объем расчетной лесосеки по этим территориям составляет 1,2 млн. куб. м. В текущем году заготовлено 53,3 тыс. куб. м, т.о. процент освоения всего 4,3% (по итогам 2018 года освоение составило – 12,4%). 

Использование этих территорий и привлечение инвестиций,  затрудняется рядом факторов, основным из которых является низко развитая транспортная инфраструктура. В настоящее время обеспеченность лесного фонда дорожной сетью в Карелии приблизительно в 4 раза меньше требуемого. 

В целях увеличения объемов заготовки древесины и снижения дефицита древесного сырья, испытываемого целлюлозно-бумажными предприятиями республики (порядка 50% балансов хвойных пород для ЦБК завозится из-за пределов региона), необходимо развитие региональной сети автомобильных дорог на севере республики.
В настоящее время на территории Беломорского муниципального района республики основным лесозаготовителем-арендатором является одно из крупнейших предприятий республики – АО «Сегежский ЦБК», входящее в Группу компаний «Сегежа».  Реализация мероприятий позволит увеличить объем заготовки древесины на территории района и, соответственно, обеспечить дополнительным древесным сырьем проект по модернизации комбината. 
В Лоухском муниципальном районе ведут стабильную работу следующие предприятия лесопромышленного комплекса – ООО «КАРДОН»,                    ООО «Северный лес»,   ООО НПО «ФинТек». 

Приоритетным направлением деятельности ООО «КАРДОН» является глубокая переработка древесины. Предприятие оснащено современным оборудованием и имеет стабильный рынок сбыта продукции. Оборудование позволяет производить порядка 25 тыс. куб. м пиломатериалов в год. ООО «КАРДОН» имеет стабильный рынок сбыта своей продукции.  

Кроме деревообрабатывающего оборудования, предприятие имеет свою  технику для заготовки древесины, строительства лесовозных дорог и лесовосстановления, а также ремонтную базу для ее обслуживания. 
Основной вид деятельности ООО «Северный лес» – лесозаготовка, деревообработка, лесопиление, производство срубов домов и бань. Планируется наладить производство строганых пиломатериалов, домов из профилированного бруса. Поставка пиломатериалов производится в Финляндию, Мурманскую область, районы Карелии. За 2018 год заготовлено 35,8 тыс. куб. м
Помимо действующих предприятий на территории Лоухского муниципального района компанией «ФинТек» реализуется инвестиционный проект по глубокой переработке древесины, в том числе по развитию лесозаготовок и лесопиления на промышленной площадке в поселке Пяозерский. 

Проект рассчитан на период до 2020 года с общим объемом инвестиций 1,1 млрд. рублей и созданием более 200 новых рабочих мест.  Реализация проекта позволит создать производство востребованных на рынке продуктов                      с использованием новейших, безотходных и эффективных технологий, а также будет способствовать решению социальных, экологических и экономических проблем.
Горнопромышленный комплекс традиционно является одним из локомотивов развития экономики республики, включая арктические районы.
На территории Беломорского, Кемского и Лоухского районов в настоящее время действует 45 лицензий на право пользования участками недр местного значения: строительный камень для производства щебня и блоков; песок и песчано-гравийные материалы). Разработку месторождений на территории трех северных районов республики осуществляют шесть предприятий с целью производства щебня, добычи блочного камня, песка и гравия.
Отмечаем, что карельский щебень характеризуется наиболее высокими марками (в среднем 1400 по дробимости (прочности), И-I по истираемости, Пл-I по пластичности, В-I по водостойкости). Качество щебня полностью соответствует требованиям ГОСТов. 

Отсевы дробления также могут быть использованы в качестве заполнителей для бетонов, для устройства дорожных одежд и других видов работ. Карельский щебень может быть использован для реализации инвестиционных проектов в арктических субъектах Российской Федерации. В частности партером может стать Ямало-Ненецкий автономный округ, который в настоящее время закупает щебень в Норвегии.

Таким образом, ресурсный потенциал строительных нерудных материалов северных районов республики  позволит обеспечить высокопрочным щебнем потребности арктических инвестиционных проектов, строительство железных и автомобильных дорог, портов, аэродромов в Арктической зоны Российской Федерации, а также  строительство морских перегрузочных комплексов сжиженного природного газа и газового концентрата.
Перспективным для дальнейшей разработки является месторождение молибдена Лобаш-1.  Это крупный объект, на базе запасов которого может быть создано горно-обогатительное предприятие по выпуску молибденового концентрата. Значительные разведанные запасы позволяют надежно обеспечить высокую производительность проектируемого предприятия на длительный срок. Суммарные капитальные затраты на ввод объекта в эксплуатацию составят 900 млн. долларов. Месторождение имеет выгодное расположение и его вовлечение в эксплуатацию позволит создать 5 тыс. рабочих мест, налоговые поступления в консолидированный бюджет составят 1,5 млрд. руб.
Обращаю Ваше внимание, что на арктических территориях Карелии отмечены непромышленные проявления никель-хромовых руд с металлами платиновой группы (МПГ) и золотом (проявление Гора Панфилова, Кивакка, Западно-Ципрингское), медно-никель-кобальтовая с серебром формация (Кив-губа, Керетское), отмечены рудопроявления МПГ в расслоенных интрузиях  Олангской группы.

  Данные участки недр изучались в советское время и требуют доизучения и переоценки в соответствии с новыми методиками, а также  серьезных долгосрочных финансовых вложений. 

Отмечаем, что в Арктических районах республики выявлено значительное количество потенциальных объектов на золото (проявления Надежда, Картеш, Керетское, Шуезерское, Тунгуда, Ципринга), однако они до сих пор не оценены и запасы и ресурсы золота в них не определены. Основная причина этого заключается в том, что в течение всего многолетнего периода поиска золота в Карело-Кольском регионе (начиная с 1972 года) оно рассматривалось как нетрадиционное полезное ископаемое и не обеспечивалось соответствующим финансированием, необходимыми объемами горно-буровых и аналитических работ. 

Кроме того, в северных районах Карелия еще в 1974 году возникли теоретические предпосылки обнаружения коренных источников алмазов – еще одного полезного ископаемого стратегического назначения. В конце 80-х годов алмазы и пиропы были выявлены в шлихах в районе Олангской группы в северной Карелии. 
Особенности природно-климатических условий арктических территорий Республики Карелия обуславливают благоприятные возможности для активного развития рыбоводства и разведения биоресурсов в Белом море.

Рыболовством и рыбоводством в арктических муниципальных районах республики задействовано 50 субъектов малого и среднего предпринимательства.
Рекомендованный объем добычи водных биоресурсов для Белого моря определяется для всех прибрежных субъектов Российской Федерации – Республики Карелия, Архангельской и Мурманской областей в объеме 75-80 тыс. тонн в год.
По данным Баренцево-Беломорского территориального управления Росрыболовства, эти рекомендованные объемы осваиваются на 3-5 % в год.
Рекомендованный объем добычи сельди и наваги всеми прибрежными субъектами осваивается на 10-30 %, водорослей - 1-3 %.
Промышленное рыболовство в Лоухском муниципальном районе осуществляют 11 пользователей водными биоресурсами, в том числе одно предприятие АО «Альтернатива» в Баренцевом море, восемь пользователей - на Белом море, два - на пресноводных водоемах.

Вылов рыбы составил 19,1 тыс. тонн, в том числе в Баренцевом море   19 тыс. тонн, на внутренних водных объектах – 47,6 тонны.

Выращивание рыбы осуществляли ООО «Седлецкие» и ООО «Аквафор», по итогам 2018 года предприятием выращено 332,4 тонны рыбы. ООО «Северная мидия» и ИП Чередниченко Д.В. специализируются на выращивании мидий, за 2018 год предприятиями выращено 13,6 тонны мидий. Продукт ИП Чередниченко Д.В. экспортируется через сетевые магазины в г.Москва, г.Санкт-Петербург, г.Великий Новгород.

Рыбохозяйственную деятельность на территории Беломорского муниципального района осуществляют 6 рыбодобывающих предприятий, ведущих промышленное и прибрежное рыболовство в Баренцевом море и Северо-Восточной части Атлантического океана и 21 рыбодобывающее предприятие, в том числе индивидуальные предприниматели, осуществляющие промышленное и прибрежное рыболовство в Карельской части Белого моря и в пресноводных объектах, одно товарное рыбоводное хозяйство (ООО «ВАК») и один рыбоводный завод по искусственному воспроизводству водных биологических ресурсов (ФГБУ «Главрыбвод»). 

В 2018 году при осуществлении океанического рыболовства добыто 37,5 тыс. тонн рыбы, на пресноводных водоемах и в Карельской части Белого моря - 537 тонн рыбы.  По итогам 1 квартала 2019 года добыто 4,2 тыс.тонн рыбы океанической рыбы, в Карельской части Белого моря – 0,4 тонны рыбы.

По итогам 2018 года выращено 613 тонн  и реализовано 285 тонн рыбы. По итогам первого квартала 2019 года ООО «ВАК» реализовано 4,2 тонны рыбы.

В 2018 году ООО «ВАК» реализован инвестиционный проект по организации первичной переработки рыбы на базе рыбоводного хозяйства с мощностью до 500 тонн сырья в год. В дальнейших планах развития предприятия предполагается увеличение объемов выращивания товарной рыбы и внедрение переработки отходов потрошения.

Рыболовецким колхозом «Беломор» реализован инвестиционный проект по строительству цеха переработки океанической и морской рыбы (треска, пикша, зубатка, палтус - для горячего и холодного копчения, корюшка - для вяления). 

В настоящее время на территории Беломорского муниципального района реализуются следующие инвестиционные проекты по строительству:

- цеха по переработке рыбы и водорослей рыболовецкого колхоза «Помор» в г.Беломорске (ввод в эксплуатацию запланирован в сентябре 2019 года);

- цеха по переработке рыбы ООО «Белое море» в г. Беломорске (ввод в эксплуатацию запланирован в 4 квартале 2019 года, в настоящий момент цех работает в тестовом режиме);

- селекционно-племенного центра рыбоводства на базе Выгского рыбоводного завода ФГБУ «Главрыбвод» в пос. Сосновец (срок реализации проекта – 2025 год).

В Кемском муниципальном районе промышленное рыболовство осуществляют 7 пользователей водными биоресурсами, в том числе ООО «Согласие» в Баренцевом море и Северо-Восточной части Атлантического океана и 7 индивидуальных предпринимателей в карельской части Белого моря. По итогам 2018 года пользователями Кемского муниципального района добыто 18,3 тыс. тонн, в т.ч. в Баренцевом море 18,3 тыс. тонн  и карельской части Белого моря 5,9 тонны. Выращивание товарной рыбы осуществляли 2 рыбоводных хозяйства, которыми в течение 2018 года выращено 199,8 тонны.

Кроме того, на северных территориях муниципальных образований успешно развивается туристическая отрасль. 
Основная нагрузка по приему организованных туристов приходится на национальный парк «Паанаярви» (Лоухский муниципальный район), который ежегодно посещает более 5 тыс. человек. Отмечаю, что есть перспективы по увеличению финского туриста путем передачи автомобильной дорог в федеральную собственность. В настоящее время данные переговоры ведутся с  федеральными органами исполнительной власти Республики Карелия.

В Беломорском муниципальном районе сохранилось значительное количество культурно-исторических памятников. На государственном учете находится свыше 200 памятников археологии, архитектуры, истории и искусства, 2 историко-культурных комплекса, 9 исторических населенных мест и 1 историко-культурная территория – археологический комплекс «Беломорские петроглифы» (338,3 га).

Беломорские петроглифы – богатейший археологический комплекс, включающий более 2000 наскальных изображений, относящихся к III-I тыс. до н.э. Он является одним из уникальных памятников первобытного искусства Северной Европы.

В силу удобной транспортной схемы г. Беломорск является транзитным коридором для туристов, следующих на Соловецкий архипелаг. При этом с целью создания и развития туристской инфраструктуры, способной увеличить интерес российских и иностранных туристов к археологическому наследию на территории Республики Карелия, в Беломорском муниципальном районе видится целесообразным дальнейшая реализация проекта «Автотуристский кластер «Беломорские петроглифы». Республика принимает активное участие в разрабатываемой федеральной целевой программе развития туризма на 2019-2025 годы, продолжая практику кластерного строительства.

К основным объектам туристского показа Кемского муниципального района относятся: Успенский собор (1711-1717 гг.), Троицкая часовня (1696 г.), Благовещенский собор (1882-1903 гг.), древняя стоянка первобытного человека в долине р. Кемь п. Авнепорог, которая относится ко II-ой четверти IХ тысячелетия до н.э. и датируется эпохой раннего мезолита.


В настоящее время на территории арктических муниципальных районов реализуются инвестиционные проекты:

1. ООО «Поморье Тур»:
Туристский комплекс «Гиперборея» автотуристского кластера «Беломорские петроглифы» (г. Беломорск). Инвестировано - 113,0 млн. руб. Создано 32 рабочих места.
2. ООО «Соляная АртелЪ» - «Проект туристско-рекреационного комплекса нового типа «Социальный парк «Соль Земли».

Инвестор обратился с инициативой создания туристско–рекреационного комплекса нового типа «Социальный парк «Соль Земли» на территории Куземского сельского поселения Кемского муниципального района. 

Срок реализации проекта – 2018 – 2022 г.г. проектная мощность инвестиционного проекта: до 30 тысяч туристов в год. Стоимость проекта по оценке инициатора – 50 млн. рублей. Планируемое количество новых рабочих мест - 40.

3. «Аутентичное производство соли из воды Белого моря по старинной поморской технологии», Некоммерческое партнерство «Возрождение старинных промыслов Кемской Волости»

В рамках проекта планируется создание нового эксклюзивного туристического объекта, восстановление старинного промысла с соблюдением технологии XVI века, создание действующего производства экологически чистого продукта мирового уровня.

Срок реализации проекта – 2 года. В результате реализации проекта предполагается создать 11 новых рабочих мест. Стоимость проекта оценивается его инициатором в 3,7 млн. руб.

Отмечу, что в настоящее время ведется активное взаимодействие с Министерством Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики в части обсуждения проектов основных документов Арктической зоны Российской Федерации – Государственной программы «Социально-экономического развития Арктической зоны Российской Федерации», Стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2035 года, Основ государственной политики Российской Федерации в Арктике на период до 2035 года и федерального закона                    «О государственной поддержке предпринимательской деятельности в Арктической зоне Российской Федерации». 
В связи с тем, что у нас есть перспективы наращивания освоения природных ископаемых, лесозаготовок, туристического потока в Арктику, в том числе привлечение иностранных туристов.  Мы  понимаем, что основной проблемой является необходимость развития транспортной, дорожной инфраструктуры на арктических территориях республики. 

В рамках взаимодействия с Минвостокразвития России нами направлены предложения, в том числе с перечнем дорог, которые необходимо передавать в федеральную собственность, что послужит толчком для активного развития вышеобозначенных направлений.

Кроме того, нами представлена полная картина аналитической информации о запасах полезных ископаемых с просьбой оказать поддержку нашим инвестиционным проектам для освоения запасов Арктики. 
Мы надеемся, что наши северные территории получат поддержку и тем самым решаться некоторые проблемные вопросы социально-экономического характера.

Кроме того, представители Правительства Республики Карелия активно принимают участие в Государственной комиссии по развитию Арктики, специализированных рабочих группах, форумах, конференциях с целью укрепить положение Республики Карелия как арктического региона России.
Важным этапом является и расширения территорий Арктической зоны Российской Федерации путем вхождения в нее Калевальского, Сегежского муниципальных районов и Костомукшского городского округа. 

Наверное, ВЫ у меня спросите почему?

Я отвечу: потому что данные территории Карелии также отвечают критериям, заданным Основами государственной политики Российской Федерации в Арктике. Мы с Вами знаем, что данные районы имеют положительные характеристики в области промышленности, добычи полезных ископаемых, лесозаготовках и пр.

Сегодня на форуме мы сможем познакомиться с перспективами вхождения Костомукши в состав Арктической зоны Российской Федерации.

Спасибо за внимание!
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