Проект
«Актуальные вопросы включения Костомукши в Арктическую зону Российской Федерации»

Слайд 1  
Уважаемые участники Круглого стола!

Слайд 2 
В настоящее время актуализируются обосновывающие материалы по включению Костомукшского городского округа, Калевальского национального района и Сегежского муниципального района в состав Арктической зоны Российской Федерации.
Одной из главных целей государственной политики Российской Федерации в Арктике в сфере международного сотрудничества является обеспечение режима взаимовыгодного двустороннего и многостороннего сотрудничества Российской Федерации с приарктическими государствами.
Костомукша является активным участником международного сотрудничества на Севере Европы. Имеет договорные отношения о сотрудничестве с городами Кухмо и Каяни, с Союзом коммун Кайнуу Финляндии, развивает взаимодействие с Союзом коммун региона Оулу.

В рамках сотрудничества со Швецией округ развивает побратимские отношения с городом Робертсфорс (губерния Вестерботтен).

Кроме того, округ признан самым активным участником реализации Программы приграничного сотрудничества Российской Федерации и Европейского Союза «Карелия» на период 2007-2013 годов. 
Слайд 3
За период реализации программы в округе реализовано 20 международных проектов.

Для примера кратко о трех проектах:

Проект «Геотермальное тепло» позволил перевести на геотермальное отопление три здания образовательной школы в дер. Вокнаволок и Дом деревни. Система  запущена 04 сентября 2014 года. Основа геотермального отопления – использование тепла недр земли для обогрева зданий. Реализация проекта уже позволила снизить расходы на топливо по котельной в дер.Вокнаволок примерно на 500 тыс.руб в год.
В результате реализации проекта «БИОКОС» построена котельная, работающая на древесной щепе мощностью 0,6 мВ тепла на городских канализационно-очистных сооружениях. Реализация проекта привела к снижению затрат муниципального предприятия «Горводоканал» на теплоснабжение на 4 млн.руб за отопительный период. 
Слайд 4
По проекту «Зеленые города и поселения» в качестве пилотной площадки был выбран детский сад «Кораблик».

Техническое состояние плавательного бассейна детского сада, построенного в 1986 году, не соответствовало современным требованиям. В рамках проекта выполнена реконструкция бассейна с установкой нового приточно-вытяжного блока и двух современных осушителей воздуха. Новая вентиляция бассейна позволяет экономить по теплоснабжению садика около 800 тыс.руб за отопительный сезон, а также обеспечивает оптимальные условия для занятий детей плаванием, соответствующие нормативным требованиям.  
Слайд 5
В настоящее время реализуется новая Программа приграничного сотрудничества на период 2014-2020 годов, где Костомукша выступает партнером в шести проектах:
1) Жизнь без границ;

2) Маленький человек на большой войне;

3) Повышение привлекательности рабочих профессий в области металлообработки;

4) Социальное предпринимательство;

5) Строительство площадки для организации разделения мусора для последующей переработки;

6) Обучение предпринимателей в сфере туризма.
В целом, активное участие в международной проектной деятельности является одним из главных факторов дальнейшего социально-экономического развития территории округа.

Слайд 6 
Кроме прочного международного сотрудничества хотелось выделить отдельно высокую предпринимательскую активность населения. 

Стабильно работающие предприятия: градообразующее АО «Карельский окатыш», ООО АЕК, ООО «Карелиан Вуд Кампани». 
Слайд 7
На сегодня в округе 600 субъектов МСП на 10,0 тыс.населения. Это в 3 раза выше, чем в среднем по Российской Федерации. Успешно развиваются компания «Ягоды Карелии» и предприятие «Кала я марьяпоят». 
Слайд 8
В феврале текущего года Костомукша получила статус территории опережающего развития. И у нас есть первый резидент - общество с ограниченной ответственностью «Лапландия Транс», которое реализует проект по организации производства сосновой мульчи, колотых дров и крашеной щепы для последующей продажи на экспорт и внутренний рынок. 

Слайд 9
Кроме того, в настоящее время в стадии оформления находятся 3 заявки на получение статуса резидента ТОР «Костомукша»:

1)
Предприятие ООО "Инвест Групп" с проектом «Организации лесопильно-деревообрабатывающего производства»

2)
Предприятие ООО "БорЮ" с проектом «Привлечение инвестиций в развитие существующего  завода по производству топливных гранул (пеллет)».

3)
Предприятие ООО "НС Инжиниринг" с проектом "Сборка специального автотранспорта и оборудования". Проект предполагает создание предприятия по сборке специального автотранспорта и оборудования согласно разработанной АО «НИТРО СИБИРЬ» документации с целью реализации компаниям группы НИТРО СИБИРЬ и сторонним потребителям.

Слайд 10
Хотелось бы остановиться еще на одном из аргументов по включению Костомукши в Арктическую зону – это транзитное положение.

Через Костомукшу перспективные транспортные коридоры позволяют достичь важнейших портов и дают возможность прямого выхода на страны Европы и в Атлантику.
До 2019 года ограничением в этом вопросе было неудовлетворительное состояние автодороги Кочкома - Костомукша – Госграница. Но сегодня уже ведутся работы по ремонту, что дает уверенность в том, что в ближайшие пять лет автомагистраль будет приведена в соответствие со всеми техническими требованиями. Кроме того, поднимается вопрос по проведению реконструкции Международного пункта пропуска «Люття».

Способствовать созданию на приграничной территории крупного логистического узла будет реализация проекта по строительству глубоководного морского торгового порта в городе Беломорске (о котором выше было уже сказано Яниной Сергеевной). Расстояние от Беломорска до Костомукши по автомобильной дороге составляет всего 283 км.

В перспективе именно в вопросе организации транспортного коридора через Костомукшу, мы думаем, как раз появятся совместные международные проекты с соседним государством – Финляндией. 

Слайд 11
С включением в Арктическую зону возможно и увязать вопрос с газификацией нашего округа и не только округа, но и соседних северных районов. По Северному морскому пути будет в том числе перевозиться сжиженный природный газ, производство которого сосредоточено на Дальнем Востоке. Реализацией проектов по сжиженному газу и природному газу занимается ГазПром, при реализации новых проектов в Арктической зоне предполагается освобождение предприятий от налога на добычу полезных ископаемых. В результате при предоставлении налоговых преференций выполнить работы по газификации северных районов Карелии (в виде сжиженного или природного газа) возможно удастся в более короткие сроки.
Слайд 12
 Одной из главных целей государственной политики Российской Федерации в Арктике в сфере экологической безопасности является сохранение и обеспечение защиты природной среды Арктики.
Наш городской округ удивителен тем, что у нас сочетается высокотехнологичное производство и особо охраняемые природные территории. Примерно 30% от территории округа занимает территория заповедника «Костомукшский» с включенной в заповедник территории национального парка.

12 июня 2017 года решением Международного координационного Совета программы Человек и биосфера ЮНЕСКО биосферный резерват «Метсола» (заповедник «Костомукшский») выбран для включения во Всемирную Сеть Биосферных Резерватов. Всемирная Сеть предназначена для сохранения биологического разнообразия, продвижения научных исследований и мониторинга, нацелена на создание моделей устойчивого развития на благо человечества. 

Слайд 13
Заповедник «Костомукшский» принимает активное участие в международных и российских проектах. В новой программе   приграничного сотрудничества получили финансирование 3 проекта, где партнером выступает заповедник: проекты «Городские парки», «Зеленые технологии для ООПТ», «Сеть арт-резиденций Карелии».

В 2020 году будет отмечаться 30-летний юбилей заповедника «Дружба», территория которого включает в себя особо охраняемые природные территории по обе стороны границы. 

Слайд 14
В числе основных мер по реализации государственной политики по развитию Арктической зоны обозначено обеспечение рационального природопользования и развития экологически безопасных видов туризма в местах компактного проживания и традиционного хозяйствования коренных малочисленных народов.

 На территории Костомукшского округа северные деревни вместе с деревнями центральной части Калевальского национального муниципального района имеют статус историко-культурной территории общероссийского значения. Ядром этой территории в пределах муниципального образования г. Костомукши являются д. Вокнаволок с хорошо сохранившимися карельским бытом и жизненным укладом вместе с близлежащими небольшими деревнями – Поньгогубой, Суднозером, Ладвозером, Толлорекой. 
Деревня Вокнаволок может стать центром перспективного международного туристского комплекса, идейную основу которого составят маршруты «По следам Леннрота» или «К истокам рун «Калевалы».
В 2020 году деревня Вокнаволок будет отмечать 400 лет с даты основания.

Слайд 15
Вхождение в Арктическую зону – это новые возможности для развития. 
Закончить свое выступление я хотела бы словами бренда, отражающими суть жизни в нашем уникальном городе:

В 200 км от полярного круга, среди лесов, еще сохранилось место, где белки подбегают к двери дома, возле которого раскинулись брусничные заросли, а форель плещется в озере неподалеку. Здесь, в удалении от шумных мегаполисов, люди находят больше времени для общения с семьей и друзьями, все автомобилисты пропускают пешеходов, а дети играют во дворе даже в темное время суток. Здесь экопродукты – норма, а очереди и пробки – редкость. Здесь труд оплачивается достойно, а за границу любой житель может ездить хоть каждый день. Здесь легко жить и хочется мечтать дальше. 

Потому что дальше – лучше.


