ДОКЛАД
заместителя главы администрации г. Кировска К.Н. Леонова на тему
«Развитие территории опережающего социально-экономического развития «Кировск»

Мероприятие: международный форум «Костомукша: новые возможности для бизнеса»
Дата и время: 01 октября 2019 года, 15.20-17.30
Место проведения: г.Костомукша, Культурно-спортивный центр «Дружба», пл. Ленина,1

Предполагаемая подводка организаторов перед приглашением к выступлению 
К.Н. Леонова.
	На территории Мурманской области 7 муниципалитетов признаны моногородами. В соответствии с постановлением Правительства РФ от 06.03.2017 № 264 муниципальное образование город Кировск с подведомственной территорией получило статус территории опережающего социально-экономического развития. Этот инструмент применен в целях изменения структуры экономики моногорода за счет создания максимально благоприятных условий для развития предпринимательства и реализации инвестиционных проектов. 
О развитии ТОСЭР «Кировск» расскажет Константин Николаевич Леонов – заместитель  главы администрации города Кировска.

(Слайд 1) 
Развитие ТОСЭР «Кировск». Докладчик – К.Н. Леонов.
Добрый день, уважаемые участники форума, жители и гости города.
Администрация города Кировска благодарит организаторов форума за приглашение принять участие в данном мероприятии и предложение поделиться опытом в развитии ТОСЭР на территории нашего города. 

(Слайды 2, 3) 
Этапы реализации ТОСЭР «Кировск» 
В марте 2017 года г. Кировск получил статус ТОСЭР, который позволяет его резидентам получить дополнительные преимущества в виде преференций и льгот.

(Слайд 5) 
Резиденты ТОСЭР «Кировск» 
В настоящее время на территории г. Кировска официально зарегистрировано 6 резидентов ТОСЭР: АО «Производственное объединение «КОМПЛЕКС», ООО «Нитро Сибирь Заполярье», ООО «Реман», ООО «Умптек», ООО «ТиДжи Сервис», ООО «Ролт Норд Сервис». В рамках реализации инвестиционных проектов резидентами ТОСЭР «Кировск» создано 145 новых рабочих мест, объем инвестиций составил более 74,0 млн. руб.
В 2019 году планируется регистрация 5 новых инвесторов в качестве резидентов ТОСЭР «Кировск». 
Целевым показателем соглашения о создании на территории муниципального образования город Кировск с подведомственной территорией ТОСЭР «Кировск» от 30.10.2017 № С-240-СШ/Д14, заключенным между Министерством экономического развития РФ, Правительством Мурманской области и администрацией города Кировска (далее – Соглашение), является 21 резидент к 2027 году.

(Слайд 6) 
Направления развития ТОСЭР «Кировск» 
Изначально при разработке проекта ТОСЭР были определены два главных направления развития: 
1. Создание сопутствующих сервисных и химических производств, направленных на обеспечение деятельности горно-химических предприятий Мурманской области (включая производство химических веществ, металлических изделий и конструкций, машин и оборудования, ремонт и монтаж машин и оборудования и их техническое обслуживание).
Из числа действующих резидентов ТОСЭР «Кировск»:
- четыре компании (ООО «Реман», ООО «Умптек», ООО «ТиДжи Сервис», ООО «Ролт Норд Сервис») осуществляют деятельность по ремонту и техническому обслуживанию горных машин и оборудования. Открытие данных производств на территории г. Кировска – начало создания Регионального сервисного центра. К 2026 году планируется расширение списка участников Регионального сервисного центра с 4-х до 10 организаций, с общей суммой инвестиций по проектам на сумму более 100 млн. руб. и созданием 240 рабочих мест.
- две компании реализуют инвестиционные проекты в сфере химических производств: АО «Производственное объединение «КОМПЛЕКС» - инвестиционный проект «Стационарная площадка комплексной утилизации боеприпасов», ООО «Нитро Сибирь Заполярье» - инвестиционный проект «Пункт производства компонентов эмульсионных взрывчатых веществ типа «Сибирит» (в мае 2019 года компания успешно реализовала первый экспортный контракт, отгрузив партию продукции в Финляндию, и готова к расширению производства и развитию новых рынков сбыта).
2. Реализация туристских проектов в рамках созданного туристско-рекреационного кластера «Хибины» (включая предоставление мест временного проживания, питания, деятельность в области спорта, отдыха и развлечений, производство спортивных товаров).
В Кировске за 2017-2018 годы появилось дополнительно более 10 объектов туристской инфраструктуры, включая 2 гостиницы, 1 апарт-отель, 4 хостела, арт-парк «Таинственный лес». Однако, по данному направлению развития ТОСЭР «Кировск» действующих резидентов на сегодняшний день не зарегистрировано. Причина - высокое пороговое значение по создаваемым рабочим местам в первый год реализации инвестиционного проекта для субъектов туриндустрии. 
В целях улучшения инвестиционного и предпринимательского климата в туристской сфере, развития туризма и привлечения новых инвесторов, администрацией г. Кировска совместно с Правительством Мурманской области подготовлена заявка в Министерство экономического развития РФ на снижение данного параметра с 20 рабочих мест до 10.  
Снижение пороговых значений по создаваемым рабочим местам в первый год реализации проектов даст возможность получения статуса резидента ТОСЭР «Кировск» компаниям, реализующим проекты в сфере туризма. 
Кроме того, планируется расширение перечня видов экономической деятельности в рамках ТОСЭР «Кировск» в целях открытия новых предприятий и производств.

 (Слайд 7) Перспективы дальнейшего развития ТОСЭР «Кировск»
	Для достижения целевых показателей реализации программы ТОСЭР «Кировск» мы определили 3 основных направления развития:
1. Создание Единого регионального ремонтно-сервисного центра для обеспечения деятельности предприятий горно-перерабатывающей промышленности Мурманской области.
2. Развитие Кластера сопутствующих и химических производств, также базирующихся на потребности промышленности Кольского полуострова.
3. Развитие туристских проектов, включая привлечение инвесторов в гостиничный бизнес и объекты туристкой инфраструктуры.
	Более детально я остановлюсь на каждом из этих направлений:

(Слайд 8)
	ЕДИНЫЙ РЕМОНТНО-СЕРВИСНЫЙ ЦЕНТР
	Предпосылки создания РСЦ заключаются в том, что в горнопромышленном комплексе региона используется однотипная горная техника, преимущественно иностранного производства. Парк горной техники предприятий региона насчитывает порядка 600 условных единиц.  Ежегодно на ремонт «крупногабаритных» оборотных узлов предприятия региона тратят порядка 500 млн. рублей, включая около 25 млн. рублей на их транспортировку. При этом в данные затраты не включены убытки предприятий при нахождении оборудования в ремонте (среднее время транспортировки оборудования – 2 недели, средней срок ремонта - 40 суток).
Наличие на территории региона Сервисного центра позволило бы существенно сэкономить временные и финансовые затраты горнопромышленных компаний на ремонт крупногабаритных узлов оборудования, осуществляемый в настоящее время за пределами региона. Кроме того, это помогло бы локализовать ремонтные и сервисные предприятия на территории региона.
КФ АО «Апатит», АО «Ковдорский ГОК», АО «Северо-Западная Фосфорная Компания», АО «ОЛКОН» поддержали предложение по созданию сервисного центра. АО «Кольская ГМК» также выразило согласие, но сообщило, что производственная площадка «Заполярный», на которой сконцентрирована горная и обогатительная техника, значительно удалена от места создания сервисного центра, что приведет к дополнительным затратам на транспортировку оборудования.
	
(Слайд 9)
В 2018 году заявки на участие в создании Сервисного центра в качестве резидентов ТОСЭР подали 4 организации, 3 из которых вышли на стадию практической реализации своих проектов:
1. ООО «Реман» (Техническое обслуживание и ремонт автотранспортных средств);
2. ООО «УМПТЕК» (Ремонт машин и оборудования);
3.  ООО «ТиДжи Сервис» (Ремонт и обслуживание оборудования обогатительных фабрик). 
По предварительным оценкам, реализация проектов потенциальных резидентов ТОСЭР «Кировск» в сфере ремонта горных машин и оборудования позволит привлечь к концу 2019 года еще 3-4 новых предприятия, готовых локализовать свои производственные и складские мощности на территории Кировска.
	Для успешной реализации данных инициатив администрацией города совместно с КФ АО «Апатит» разработана схема сотрудничества по формированию новых участников Сервисного центра. В ее основе лежит оперативный обмен информацией о поступивших заявках на участие в проекте и предоставление заявителям помощи по регистрации на торговых площадках для получения допуска к проводимым тендерным процедурам на оказание ремонтно-сервисных услуг. 
Данную методику поддержали АО «Ковдорский ГОК», АО «ОЛКОН». С руководством данных предприятий проведены переговоры. Получена информация об основных подрядчиках АО «Северо-Западная Фосфорная Компания» для проведения работы с ними в целях получения статуса резидента ТОСЭР.

(Слайд 10)
КЛАСТЕР СОПУТСТВУЮЩИХ И ХИМИЧЕСКИХ ПРОИЗВОДСТВ 
Перспективными направлениями инвестирования по данному направлению могут стать:
- производство сопутствующих химических производств;
- добыча редкоземельных материалов из промышленных отвалов;
- производство металлоконструкций (в том числе с ориентацией на экспортные поставки).
В настоящее время в данном направлении представлены два предприятия, получившие статус резидентов ТОСЭР: АО «ПО «Комплекс» и ООО «Нитро Сибирь Заполярье».
На данный момент еще одна компания выразила заинтересованность в реализации своих проектов в рамках создания кластера сопутствующих и химических производств.

(Слайд 11)
ТУРИСТСКИЕ ПРОЕКТЫ И ИНФРАСТРУКТУРА ТУРИЗМА
Показатели 2018 года:
Количество туристов, посетивших Кировск: 68,8 тысяч человек.
Номерной фонд коллективных средств размещения: 630 номеров на 1550 мест, в том числе всего 142 номера в категории 3*.
Налоговые поступления от туризма в региональный бюджет около 57 млн рублей, местный бюджет – 17 млн рублей.
Основные направления развития:
1. Развитие горнолыжного комплекса.
2. Создание современной базы для спортивного туризма (создание современной базы подготовки спортсменов и проведения спортивных соревнований общероссийского и мирового уровня).
3. Событийно-приключенческий туризм (в этом году мы закладываем эту традицию, давая старт мультифестивалю «Полярный день»).
4. Увеличение иностранного туристического потока, с привлечением туристов из Азиатских стран.
Кировск имеет серьезный потенциал, чтобы стать горнолыжным комплексом мирового уровня.

(Слайд 12)
В настоящее время австрийская компания СПДМ (признанный лидер по разработке программ развития ведущих горнолыжных комплексов России и мира) разрабатывает нам комплексный план развития данного направления. 
Расчетный объем инвестирования только на первом этапе реализации проекта составляет 10,5 миллиардов рублей, что подразумевает создание дополнительно 48 километров горнолыжных трасс, рассчитанных на пропускную способность 7 960 лыжников в сутки.
В 2020-2022 гг. объектами для инвестирования могут стать строительство коллективных средств размещения с участием как российских, так и зарубежных инвесторов.

(Слайд 13)
	Таким образом, статус ТОСЭР позволяет:
- создавать максимально благоприятные условия для развития предпринимательства и реализации инвестиционных проектов;
- развивать экономику города путем диверсификации, развития новых отраслей промышленности, создания сопутствующих производств;
- создавать новые рабочие места;
- реализовать туристский потенциал.

(Слайд 14)
Благодарю за внимание!
Приглашаю всех принять участие во втором Инвестиционном форуме по развитию ТОСЭР «Кировск», который состоится 14-15 февраля 2020 года. В рамках форума будут озвучены предложения по сотрудничеству с ведущими горно-добывающими компаниями Мурманской области.
[bookmark: _GoBack]Также, в период с 25 июня по 12 июля 2020 года в Кировске пройдет очередной фестиваль «Полярный день», который по итогам конкурса, проводимого Агентством стратегических инициатив РФ, вошел в 10 лучших общественных инициатив России и был презентован Президенту РФ В.В. Путину на выставке «Конструкторское бюро АСИ» 18 сентября 2019 года.
В 2020 году одной из главных тем нашего фестиваля станет развитие экологического и этнографического туризма в рамках освоения пространства Арктики. Поэтому, я очень надеюсь, что наши коллеги из стран Баренц региона, а также наши соседи из Карелии, Вологодской, Архангельской, Ленинградской областей смогут принять в нем самое активное участие. Программа фестиваля сейчас верстается и будет направлена вам в ближайшее время.
Желаю всем участникам форума продуктивной работы и хочу отметить, что Кировск всегда открыт для прямого и конструктивного диалога с деловыми партнерами и инвесторами и рад гостям!
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