Перспективы и преимущества Северных и Арктических территорий для создания глобальных центров хранения и обработки данных на базе отечественных твердотельных систем хранения
Уважаемые коллеги!

Развитие региона предусматривает объединение усилий власти, бизнеса и науки в реализации высокотехнологичных проектов, направленных на диверсификацию экономики и создании новых индустрий, основываясь на географических, климатических, материальных и интеллектуальных ресурсах региона. 

На протяжении последних 30 лет в опорном вузе Республики Карелия - ПетрГУ идет активная работа по развитию направлений ИТ и микроэлектроники: развиваются ведущие научные школы,  инфраструктура, успешно реализуются проекты в научных коллаборациях и производственные кооперациях по выполнению проводятся НИКОР по заказу индустриальных и иностранных партнеров. 
Существенную поддержку (0,5 млрд. рублей) вуз получил в последние 5 лет от Минобрнауки в рамках ФЦП «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014—2020 годы». Благодаря чему мы смогли создать продукты, востребованные на рынке и позиционирующие вуз, как игрока реального сектора экономики. Коммерческая ценность продуктов, так же подтверждена наличием защищенных объектов интеллектуальной собственности в РФ и за рубежом, прошедших лиценирование.

Совокупность всех факторов: наличие существенного задела вуза, поддержка руководства региона, развитие проектов цифровой экономики дали возможность старту проекта по созданию новых индустрий в регионе: ИТ и микроэлектроники.

Существенную поддержку: финансовую и технологическую оказал ключевой индустриальной партнер – ОАО ДжиЭс Нанотех одно из ведущих в Восточной Европе предприятий по разработке, корпусированию и тестированию микроэлектронной продукции.
Наличие результатов мирового уровня в области создания новых материалов для энергонезависимой памяти, проектирования топологии интегральных схем, разработки технологий корпусирования и приборостроении привели к формированию комплексного проекта создания глобальных центров хранения и обработки данных на базе отечественных твердотельных систем хранения. 
Актуальность создания глобальных центров хранения и обработки данных на севере, подтверждается тем, что мировые лидеры ИТ индустрии размещают ЦОДы в Арктике и северных территориях. На сегодняшний день более 12% ресурсов сосредоточено севернее 60-й параллели, при этом дата центра строят: Google (в Финляндии), Facebook (в Швеции). Исландия определила стратегию своего развития  на ближайшие годы, как мирового хаба по хранению и обработке данных. На сервере Норвегии реализуется проект Kolos Data Center, результатом которого должен стать крупнейший в мире дата-центр. Основным преимуществом этих проектов является охлаждение за счет климатических условий, дающее практически 40% снижение стоимости  при эксплуатаций ЦОДа.  На основании прогнозов ведущих аналитиков – к 2050 году 50% всех  мощностей будут размещены на севере. По всей холодной Арктике будут разбросаны ЦОДы, и все они пользуются холодным климатом этих мест.
Вторым преимуществом является использование новых технологий хранения данных на твердотельных носителях, которые существенно быстрее, меньше по габаритам и по энергопотреблению, чем классические накопители на жёстких магнитных дисках
Анализируя ситуацию в РФ, смело сказать, что на сегодняшний день ресурсы Арктики практически не используются, а в качестве носителей в основном информации используются HHD.

Местом реализации проекта центров хранения и обработки данных выбрана Республика Карелия, как регион, полностью отвечающий требуемым параметрам: температура, влажность, сейсмоустойчивость и др. Здесь еще не совсем холодно, что бы  нагревать воздух до некоторой комфортной температуры, стабильная влажность, что бы не тратить средства на увлажнение воздуха, отсутствуют землетрясения. Наличие дешевых и экологичных источников электроэнергии и линий связи с высокой пропускной способностью дает возможность реализации проектов большого объема, а наличие ПетрГУ, как базовой организации проекта, решает вопросы размещения инфраструктуры, подготовки кадров, создания интеллектуальных проектов в области Больших Данных.
Отдельно стоит отметить 2 проекта реализуемые в рамках ФЦП «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014—2020 годы» в ПетрГУ. В рамках них получены системообразующие продукты и результаты: микросхемы памяти, твердотельные накопители данных, системы хранения данных, а так же новые технологии гибридного корпусирования для миниатюризации устройств хранения и обработки данных и  повышения плотности их хранения.
Поставщиком решений проекта является GS Nanotech  единственное в России предприятие, разрабатывающее и массово выпускающее собственные микропроцессоры для потребительской электроники. ПетрГУ и GSN реализуют совместные проекты с 2014 года. Совокупный портфель совместных разработок составил 750 млн рублей. 20% сотрудников предприятия являются выпускниками ПетрГУ. На предприятии располагаются 2 обособленных подразделения ПетрГУ занимающиеся разработкой и выпуском микроэлектронной продукции, с 2014 года действует базовая кафедр ДЖИС в ПетрГУ.

Мощности GS Nanotech позволяют производить до  20 млн. микросхем в год на серийной основе, а так же реализовать процесс сборки SSD дисков на предприятиях-партнерах до 0,3 млн. ед. в год.
Реализация проекта предполагает организацию распределенной сети ЦОД на 10+ тысяч стойкомест в Карелии, производства хранилищ данных и создание центрального узла ЦОД. Первоочередной задачей является создание производства готовых модульных решений для ЦОДов. 

Если посмотреть на карту, то в проекте задействованы 3 ТОСЭР, где будут расположены дата центры. Узловым звеном сети ЦОД – будет являться г. Петрозаводск.

Проект реализуется в период 2019 – 2025 года и разбит на три этапа. На первом этапе до 2020 года производится разработка нормативных документов, ПСД, инвестиционных паспортов, запланирован старт строительства производства систем хранения данных. До 2021 года планируется строительство центрального узла ЦОДов и его пилотная апробация. С 2022 по 2025 год предполагается строительство ЦОДов в районах Республики Карелия.

Производство и центральный узел ЦОД будут расположены в кампусе ПетрГУ вместе с исследовательским центром в области гражданской микроэлектроники и технопарком. Резидентами технопарка будут являть малые инновационные предприятия, реализующие разработки в области Цифровых решений для экономики, технологий Больших данных.

Технологии и продукты, заложенные в основу создаваемой инфраструктуры являются отечественными. Предполагается реализовать локализацию производства к 2020 году до уровня 80% за счет интенсификации разработок в области создания российских микропроцессоров,  печатных плат, корпусов, силовой электроники и  программного обеспечения.
Уже сегодня ведаться переговоры с участниками рынка (провайдеры, сотовые операторы, индустриальные предприятия) – потенциальными потребителями результатов проекта.

Для создаваемого производства и дата-центров реализован механизм подготовки кадров на базе институтов ПетрГУ. Ключевыми институтами являются ФТИ и ИМИТ, совокупно выпускающие более 200 специалистов в год. 
Исследовательский центр в области гражданской микроэлектроники, Наноцентр, Клуб творчества программистов, являясь центрами превосходства, обеспечивают не только высокую квалификацию выпускников ПетрГУ, но и генерируют  интеллектуальные продукты для развития проекта.

Помимо преимуществ географического расположения, создаваемая цифровая инфраструктура будет построена на твердотельных накопителях данных, что делает проект уникальным с точки зрения мировых аналогов на сегодняшний день.
Неоспоримыми преимуществами ЦОДов на твердотельных накопителях или так называемых all-flash решениях является высокая плотность хранения данных (меньшие габариты накопителей при тех же емкостях), рекордные скорости обработки данных (в сотни раз выше, чем HDD), низкое энергопотребление.

Цена all-flash решений на сегодняшний день выше, чем у аналогов (HDD), но как прогнозируют производители к 20-му году станет паритетной. 
Использование all-flash решений определяет бизнес-модель проекта, которая основана только на предоставлении услуг обработки данных в рамках потребностей провайдеров, сотовых операторов, индустриальных предприятий, которые видят перспективы развития своего бизнеса в использование преимуществ сетей 5G, интернета вещей, индустриального интернета, что не возможно без быстрой инфраструктуры обработки данных.
Мировые тренды ведут к замещению HDD на SSD. Наличие уникальной сети ЦОДов даст существенные преимущества для увеличения доли России в мировом объеме оказания услуг хранения и обработки данных на горизонте 5-7 лет. По сути, старт реализации проекта сейчас, определит ключевые  позиции РФ на ранке обработки информации в будущем.

Проект окажет существенное влияние на рынок услуг обработки информации как в РФ так и в мире. Можно с уверенностью говорить, что он сможет стать драйвером индустрии микроэлектроники в РФ.
Важным фактором, обеспечивающим устойчивость проекта и его развитие - это наличие собственного производства СХД на основе российских технологий и комплектующих.

Сформированная распределенная сеть ЦОД с предполагаемой загрузкой не ниже 60% мощности, будет составлять не менее 20%, доли рынка в РФ, с учетом динамики развития цифровой инфраструктуры России и реализации программы Цифровая экономика, при этом в доли мирового рынка проект займет около 2%

Реализация столь масштабного проекта, с точки зрения вложений в создание и поддержку инфраструктуры, однозначно сможет дать импульс к развитию отечественных предприятий микроэлектроники. Локализация даст возможность существенно снизить финансовую нагрузку на проект и снизит риски по срокам его реализации – это приедет к созданию смежных производств в индустриях: металлургия, химия, обрабатывающие производства и др. Очевидно, что реализация проекта даст мощный импульс к созданию рынка быстрых облачных сервисов и пояса ИТ-компаний. 
